

Abstrakt

Nařízení Brusel I a jiné procesní předpisy evropského mezinárodního práva soukromého

Diplomová práce na téma nařízení Brusel I a jiné procesní předpisy evropského mezinárodního práva soukromého je především zaměřena na určení příslušnosti soudů podle nařízení Rady ES č. 44/2001 o soudní příslušnosti a uznávání a výkonu soudních rozhodnutí v občanských a obchodních věcech, tzv. nařízení Brusel I. Nařízení Brusel I je základním instrumentem evropské justiční spolupráce v občanských a obchodních věcech. Hlavním cílem diplomové práce je poskytnout ucelený výklad pravidel pro určení příslušnosti soudů podle tohoto předpisu.

Práce je systematicky rozdělena do devíti kapitol. Účelem první kapitoly je uvést do komplexní problematiky evropského mezinárodního civilního procesního práva vymezením základních pojmů, zařazením do širšího rámce mezinárodního práva soukromého a dále také popsáním historického vývoje. Další kapitoly se již soustředí výhradně na nařízení Brusel I. Druhá kapitola se věnuje obecným aspektům tohoto předpisu, jakými jsou vývoj a předmět úpravy a dále vykládá pojmy pravomoc, příslušnost a bydliště. Třetí kapitola je věnována působnosti Nařízení, jejíž vymezení je důležité pro správnou aplikaci předpisu.

Následujících pět kapitol rozebírá jednotlivé typy příslušnosti. Následující systematiku Nařízení, můžeme rozlišovat příslušnost základní, zvláštní, speciální, výlučnou a dohodnutou. Každá z nich je podrobně rozebrána s přihlédnutím k odborné literatuře věnující se tomuto tématu a judikatuře Soudního dvora EU. Snahou je zabývat se nejdůležitějšími výkladovými problémy souvisejícími s aplikací pravidel o určení příslušnosti. Zhodnocen je vztah nařízení k jiným předpisům a k českému právnímu řádu. Nelze také opomenout návrh Komise na revizi Nařízení, předložený v prosinci roku 2010, který navrhuje první zásadní změny od jeho přijetí. Na navržené změny je upozorněno v rámci rozboru jednotlivých pravidel o příslušnosti soudů. Devátá kapitola pak shrnuje pravidla související s určením příslušnosti, mezi nimi například ustanovení o přezkoumání příslušnosti soudem.